Практическая работа № 
Тема: «Сравнение процессов бесполого и полового размножения» 
Цель: 1) сравнить процессы бесполого и полового размножения; 2) выяснить их биологическое значение.
Оборудование и материалы: таблицы и схемы, отражающие суть процессов размножения.
Ход работы:
1. Выявление опорных знаний и умений учащихся о размножении организмов, типах размножения (по учебникам авторов В.Б. Захарова и Д.К. Беляева «Общая биология 10-11 класс»).
2. Инструктивная беседа об особенностях заполнения сводной таблицы.
1) Рассмотрите предложенные схемы размножения. Внимательно изучите особенности бесполого и полового размножения.
2) Охарактеризуйте процессы размножения. Результаты оформите в таблице:

	Признаки для сравнения
	Бесполое размножение
	Половое размножение

	1. Число особей, участвующих в размножении 
	
	

	2. Образуются ли гаметы?
	
	

	3. Имеет ли место мейоз?
	
	

	4. На кого похожи потомки?
	
	

	5. Для каких организмов характерны?
	
	

	6. Как быстро происходит увеличение численности?
	
	

	7. Какой промежуток времени требуется?
	
	

	8. В каком случае наследственная изменчивость будет выше?
	
	

	9. Какое значение имеет для существования вида?
	
	

	10. Какой из процессов считается эволюционно более древним?
	
	


3.Тренировочные упражнения.
1) Вам известно, что у домашней мухи каждая диплоидная клетка содержит 12 хромосом. Второе поколение мух (дети) должно иметь в результате оплодотворения по 24 хромосомы в каждой клетке; третье – по 48 и т.д. Однако микроскопические исследования показали, что на самом деле такого увеличения числа хромосом в последующих поколениях не происходит, в клетках мух любого поколения число хромосом остается постоянным – 12. Как объясните вы эти противоречивые факты? Какое выработалось приспособление, предотвращающее бесконечное увеличение количества хромосом в клетках особей одного вида при их половом размножении?
2) Растения, которые размножаются половым путем, имеют как гаплоидную, так и диплоидную фазу. У более примитивных растений преобладает гаплоидная фаза. У цветковых гаплоидная фаза значительно короче и преобладает диплоидная фаза. Какое значение для эволюции имеет преобладание в жизненном цикле цветковых растений диплоидной фазы?
3) У многих организмов, способных и к половому, и к бесполому размножению (например, у инфузорий) половое размножение происходит в неблагоприятных условиях среды, а при оптимальных условиях преобладает бесполое. С чем это может быть связано? Решение 
В результате бесполого размножения образуются особи с одинаковым генотипом, а в результате полового в потомстве появляются новые комбинации генов, присутствовавших у родителей в иных сочетаниях. 
В стабильно хороших условиях среды бесполое размножение обеспечивает быстрое размножение особей данного вида. 
Однако, в условиях, сменившихся с хороших на неблагоприятные, в лучшем положении окажется популяции с половым процессом, поскольку в ней больше генетическое разнообразие особей, из которых некоторые будут иметь генотип, обеспечивающий лучшую приспособленность к этим тяжёлым условиям. 
Выводы:
1)  Дайте свое определение бесполого и полового размножения.
2)  Каково биологическое значение этих процессов?
